

چنے کی کاشت

تحریر و ترتیب: آغا جہاں زیب

چنار بیج کی ایک اہم پھلی دار فصل ہے۔ پنجاب میں تقریباً ایکس لاکھ ایکڑ رقبہ پر چنے کی کاشت کی جاتی ہے جو ہمارے ملک میں چنے کے کل رقبہ کا تقریباً 80 فیصد ہے۔ پنجاب میں چنے کا تقریباً 92 فیصد رقبہ بارانی علاقوں میں کاشت کیا جاتا ہے جس میں زیادہ تر تھل بشمول بھکر، خوشاب، لیہ، میانوالی، جھنگ اور مظفر گڑھ کے اضلاع شامل ہیں۔ چنانہ اہمیت کے اعتبار سے بھی ایک اہم جنس اور گوشت کا نعم البدل ہے۔ پھلی دار فصل ہونے کی وجہ سے یہ ہوا سے نائٹروجن حاصل کر کے اسے زمین میں شامل کرتی ہے جس سے زمین کی زرخیزی بحال رہتی ہے۔ چنے زیادہ تر کم بارش والے بارانی علاقوں میں کاشت ہوتے ہیں جہاں زیادہ تر دیسی اقسام کاشت کی جاتی ہیں۔ دیسی چنے کی سفارش کردہ اقسام میں بھکر 2011، پنجاب 2008، بٹل 2016، بلکسر 2000، ونہار 2000، بٹل 98، سی ایم 98 اور نیاب سی ایچ 2016 شامل ہیں۔ وقت پر کاشت کی گئی فصل زیادہ پیداوار دیتی ہے جبکہ پختی کاشت سے فصل کی نشوونما کم ہوتی ہے اور اگلی کاشت سے بڑھوتری زیادہ ہونے سے بھی پیداوار متاثر ہوتی ہے۔ صوبہ پنجاب کو وقت کاشت کے لحاظ سے پانچ حصوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ انک، چکوال کے علاقوں میں 25 ستمبر تا 15 اکتوبر جبکہ جہلم، راولپنڈی، گجرات، نارووال میں 15 اکتوبر تا 10 نومبر، تھل (بھکر، خوشاب، میانوالی، لیہ، جھنگ) کے علاقوں میں 20 اکتوبر تا 15 نومبر، آبپاش علاقے (فصل آباد، ساہیوال، ملتان، بہاولپور، بہاولنگر اور وسطی و جنوبی پنجاب کے دیگر اضلاع کے لیے آخر اکتوبر تا 15 نومبر کی سفارش کی جاتی ہے جبکہ زیادہ زرخیز اور تمبر کاشت کماد میں 20 اکتوبر تا 10 نومبر موضوع وقت کاشت ہے۔ عام جسامت کے دانوں والی اقسام کا 30 کلوگرام صاف ستھرا، خالص اور صحت مند بیج فی ایکڑ استعمال کریں۔ دیسی چنے کی موٹے دانوں والی اقسام کا بیج 35 کلوگرام فی ایکڑ سے کم استعمال نہ کریں۔ ایک ایکڑ میں 85 سے 95 ہزار پودے ہونے چاہئیں۔ بیج کی گریڈنگ کر کے موٹے دانے کاشت کئے جائیں تو شروع میں ہی صحت مند پودے اُگیں گے اور ان کی اچھی نشوونما ہونے سے پیداوار میں اضافہ ہو سکتا ہے۔ فصل کو بیماریوں سے محفوظ کرنے کیلئے بیج کو سرائیٹ پزیر زہر لگانا بہت ضروری ہے اس لئے زرعی توسیعی عملہ کے مشورہ سے کاشت سے پہلے بیج کو مناسب پھپھوندی گش زہر ضرور لگائیں۔ بیج کو جراثیمی ٹیکہ لگا کر کاشت کرنے سے پودے کی ہوا سے نائٹروجن حاصل کرنے کی صلاحیت بڑھ جاتی ہے اور زیادہ پیداوار حاصل ہوتی ہے۔ ایک ایکڑ کیلئے بیج کو ٹیکہ (بیٹک پر درج مقدار) لگانے کے لئے تین گلاس یعنی 750 ملی لیٹر پانی میں 150 گرام (تقریباً اڑھائی چھٹانک) شکر، گڑ یا چینی ملا کر شربت کی صورت میں بیج پر چھڑکیں۔ پھر اس میں ٹیکہ ملا کر بیج اور ٹیکہ کو اچھی طرح ملائیں تاکہ ٹیکہ یکساں طور پر بیج کو لگ جائے۔ بیج کو سایہ میں خشک کرنے کے بعد جلدی کاشت کریں کیونکہ وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ ٹیکہ کی افادیت بتدریج کم ہوتی جاتی ہے۔ چنے کی کاشت کے لئے ریٹلی میر اور اوسط درجہ کی زرخیز زمین زیادہ موزوں ہے۔ کلرٹھی اور سیم زدہ زمین اس کی کاشت کیلئے موزوں نہیں ہے۔ چنے کی فصل کیلئے زمین کی زیادہ تیاری کی ضرورت نہیں لیکن پھر بھی آبپاش علاقوں میں زمین کی تیاری کیلئے ایک یا دو بار ہل چلانا ضروری ہوتا ہے۔ آبپاش علاقوں میں پہلا ہل گہرا چلا کر خود رو گھاس، بچھلی فصل کے ٹدھ وغیرہ اور جڑی بوٹیوں کی تلفی بہت ضروری ہے۔ اس کے بعد ایک مرتبہ پھر ہل اور سہاگہ چلا کر زمین کو اچھی طرح ہموار کر لینا چاہئے۔ چنے کی کاشت کے بارانی علاقوں میں مومن سون کی بارشوں سے پہلے یا دوران گہرا ہل چلانا ضروری ہے۔ بارانی علاقوں میں ریٹلی اور نرم زمین میں پہلے سے محفوظ کردہ وتر میں زمین کی تیاری کے بغیر بوائی کرنا چاہیے تاکہ وتر ضائع نہ ہو۔ البتہ بارانی علاقوں میں ریٹلی میر از مین میں ایک مرتبہ ہل ضرور چلائیں۔ بارانی علاقوں میں ریٹلی اور نرم زمین میں پہلے سے محفوظ کردہ وتر میں کاشت بذریعہ ڈرل یا پور کریں تاکہ بیج کی روئیدگی اچھی ہو۔ قطاروں کا درمیانی فاصلہ 30 سینٹی میٹر (ایک فٹ) اور پودوں کا درمیانی فاصلہ 15 سینٹی میٹر (6 انچ) ہونا چاہئے۔ اگر زمین کی زرخیزی زیادہ ہو تو قطاروں کا درمیانی فاصلہ 45 سینٹی میٹر (ڈیڑھ فٹ) رکھیں۔ اگر کاشت سے پہلے بیج کو 6 سے 8 گھنٹے بھگو کر تھوڑی دیر کے لئے خشک کر کے بوائی کی جائے تو اس سے آگاہ بہتر ہوگا۔ آبپاش علاقوں میں چنے کی کاشت ریٹلی میر اور اوسط درجہ کی زرخیز زمین میں کریں۔ کاشت بذریعہ ڈرل یا پور کریں تاکہ روئیدگی اچھی

ہو۔ قطاروں کا درمیانی فاصلہ 30 سینٹی میٹر (ایک فٹ) جبکہ میرا زمینوں اور زیادہ بارش والے علاقوں میں قطاروں کا درمیانی فاصلہ 45 سینٹی میٹر (ڈیڑھ فٹ) اور پودوں کا درمیانی فاصلہ 15 سینٹی میٹر (6 انچ) ہونا چاہئے۔ چنے کی فصل کو نائٹروجنی کھاد کی کم ضرورت ہوتی ہے کیونکہ یہ فصل اپنی نائٹروجنی کھاد کی ضرورت کافی حد تک خود پوری کرنے کی صلاحیت رکھتی ہے جو جراثیمی ٹیکہ لگانے سے مزید بڑھ جاتی ہے۔ البتہ فاسفورس کھاد کے استعمال سے دانے موٹے اور زیادہ تعداد میں بننے سے پیداوار میں اضافہ ہوتا ہے۔ کھاد کے استعمال کے لئے کھیت میں وتر کا مناسب مقدار میں ہونا ضروری ہے۔ لہذا آبپاش علاقوں میں ڈیڑھ بوری ڈی اے پی یا آدھی بوری یوریا + ڈیڑھ بوری ٹریل سپر فاسفیٹ یا ایک بوری نائٹرو فاس + ایک بوری ٹریل سپر فاسفیٹ یا آدھی بوری یوریا + چار بوری سنگل سپر فاسفیٹ %18 استعمال کریں۔ بارانی علاقے جہاں مناسب وتر موجود ہو وہاں ایک بوری ڈی اے پی فی ایکڑ کاشت کرتے وقت استعمال کرنی چاہئے۔ جن بارانی علاقوں میں کاشتکار کھاد استعمال نہیں کرتے انہیں چاہئے کہ وتر کی صورت میں ایک بوری ڈی اے پی ضرور ڈالیں۔ جن ریتیلے بارانی علاقوں میں بوئی زمین کی تیاری کئے بغیر کی جاتی ہے وہاں کھاد سیاڑوں کے ساتھ ڈرل کریں۔ چنے کی فصل میں شروع ہی سے جڑی بوٹیوں کی تلی نہایت ضروری ہے۔ چنے کی فصل کو پیازی، ہتھو، کرٹھ، چھکنی بوٹی، لہلی، رُت جھلائی، دُسی سٹی اور ریوڑی نقصان پہنچاتی ہیں۔ جڑی بوٹیوں کی تلی مندرجہ ذیل طریقوں سے کی جاسکتی ہے۔ جڑی بوٹیوں کی تعداد کم ہونے کی صورت میں جڑی بوٹی مارزہروں کی بجائے گوڈی کو ترجیح دیں۔ پہلی گوڈی فصل اگنے کے 30 تا 40 دن بعد اور دوسری گوڈی پہلی گوڈی کے ایک ماہ بعد کریں۔ ریتیلے علاقوں میں جڑی بوٹیوں کی تلی بذریعہ روٹی نہایت آسان ہے۔ جڑی بوٹیوں کے تدارک کیلئے کیمیائی زہروں کا استعمال ایک نہایت موثر طریقہ ہے تاہم بارانی علاقوں میں ان کا استعمال نہایت احتیاط سے کرنا چاہئے۔ جڑی بوٹیوں کی تلی کے لئے محکمہ زراعت پنجاب کے مقامی توسیعی عملہ کے مشورہ سے زہروں کا استعمال کریں۔ زمین کی تیاری کے وقت زہر کی سفارش کردہ مقدار 15 سے 20 کلوگرام ریت میں ملا کر کھیت میں چھٹہ کریں۔ بعد ازاں آخری ہل چلا کر فصل کو ڈرل سے کاشت کریں۔ بصورت دیگر بوئی کے وقت سہاگہ سے پہلے سفارش کردہ زہر کی مقدار کو پانی کی مناسب مقدار (150 لٹری ایکڑ) میں ملا کر سپرے کیا جاسکتا ہے۔ چنے کی فصل کو پانی کی کم ضرورت ہوتی ہے۔ تھل کے علاقوں میں فصل کی کامیابی کا انحصار بارشوں پر ہوتا ہے۔ موسم سرما کی معمولی بارشیں فصل کی کامیابی کے لئے کافی ہوتی ہیں۔ بارش کم ہونے کی صورت میں پیداوار متاثر ہوتی ہے۔ آبپاش علاقوں میں بارش نہ ہونے کی صورت میں خصوصاً پھول آنے پر اگر فصل سوکا محسوس کرے تو ہلکا سا پانی لگا دیں۔ کابلے چنے کے لئے پہلا پانی بوئی کے 50-60 دن بعد اور دوسرا پھول آنے پر دیں۔ دھان کے بعد کاشت کی گئی فصل کو آبپاشی کی ضرورت نہیں پڑتی۔ ستمبر کاشتہ کماد میں چنے کی کاشتہ فصل کو کماد کی ضرورت کے مطابق آبپاشی دیں۔ چنے کی دو بڑی بیماریاں جھلساؤ اور مرجھاؤ ہیں جن سے پیداوار پر برا اثر پڑتا ہے۔ چنے کے جھلساؤ کی بیماری زیادہ نمی اور موزوں درجہ حرارت پر نشوونما پا کر وبائی صورت اختیار کر سکتی ہے اور فصل کے تمام کاشت شدہ رقبہ کو اپنی لپیٹ میں لے سکتی ہے اور فصل کی پیداوار میں خاطر خواہ کمی کا موجب بنتی ہے۔ چنے کے مرجھاؤ یا سوکے کی بیماری زیادہ گرم اور خشک موسم میں فصل پر بری طرح اثر انداز ہوتی ہے۔ چنے کی فصل پر حملہ آور ہونے والے کیڑوں میں دیمک (Termite)، ٹوکا (Grass hopper)، چور کیڑا (Cut worm)، سستہ (Aphid)، لشکری سنڈی (Army Worm) اور ٹاڈ کی سنڈی (Pod borer) شامل ہیں۔ ان کیڑوں کے کیمیائی انسداد کے لئے محکمہ زراعت کے عملے سے مشورہ کر کے ایسی زہروں کا انتخاب کریں جو نقصان دہ کیڑوں کے خلاف موثر اور کسان دوست کیڑوں کے لئے کم نقصان دہ ہوں۔

موجودہ حکومت کاشتکاروں کو کھاد، بیج، ادویات اور زرعی مشینری کی فراہمی پر بے حد مراعات دے رہی ہے۔ کاشتکاروں کو چاہیے کہ حکومت کی طرف سے دی جانے والی ان سہولیات سے بھرپور فائدہ اٹھائیں اور زیادہ سے زیادہ پیداوار حاصل کر کے مالی حالات بہتر کرنے کے ساتھ ساتھ ملک کو بھی زراعت میں خود کفالت کی منزل تک پہنچادیں۔